

Е. А. Сачаева

студ. III курса

специальность «Право»

Научный руководитель: к.ю.н., доц. А. А. Нигреева

**СООТНОШЕНИЕ ПРИНЦИПА РАВНОПРАВИА И
САМООПРЕДЕЛЕНИЯ НАРОДОВ С ПРИНЦИПОМ СОХРАНЕНИЯ
ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ ГОСУДАРСТВА В
МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ**

Исходя из политической реальности современности можно заметить, что проблема соотношения принципа равноправия и самоопределения народов с принципом территориальной целостности государств является актуальной в международном праве в связи с тем, что достаточно больше количество разногласий связаны именно с этим вопросом. В науке достаточно распространено мнение о противоречивости ранее озвученных принципов.

Ярким примером тому является то, что Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам 1960 г., требуя «уважать принцип равноправия и самоопределения всех народов», одновременно утверждает: «Всякая попытка, направленная на то, чтобы частично или полностью разрушить национальное единство и территориальную целостность страны, несовместима с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций» (п. 6), что все государства должны уважать «суверенные права всех народов и территориальную целостность их государств» [1].

Основной целью нашего доклада является сопоставить друг с другом принцип равноправия и самоопределения народов с принципом территориальной целостности государств и сделать вывод об их взаимодействии в случаях, при которых образуется новое независимое государство в контексте права на самоопределение.

Итак, рассмотрим подробнее сущность данных принципов. Согласно Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций 1970 г., в силу принципа равноправия и самоопределения народов, закрепленного в Уставе Организации Объединенных Наций, все народы имеют право свободно определять без вмешательства извне свой политический статус и осуществлять свое экономическое, социальное и культурное развитие, и каждое государство обязано уважать это право в соответствии с положениями Устава [2].

Создание суверенного и независимого государства, свободное присоединение к независимому государству или объединение с ним, или установление любого другого политического статуса, свободно определенного народом, являются формами осуществления этим народом права на самоопределение [2]. Таким образом, мы считаем важным отметить, что право на самоопределение не обязательно означает только право на создание нового независимого государства. Право народа на самоопределение может рассматриваться во внешнем и внутреннем аспектах. Внешнее самоопределение заключается в установлении международно-правового статуса определенной территории, внутренний же – в предоставлении народам гражданских, политических, экономических, социальных, культурных и других прав.

В свою очередь, в той же Декларации принципов международного права 1970 г. говорится, что каждое государство должно воздерживаться от любых действий, направленных на частичное или полное нарушение «национального единства или территориальной целостности» любого другого государства.

Исходя из выше озвученного, возникает вопрос, в каком же случае допустима реализация права наций на самоопределение в форме провозглашения независимости. Как кажется, реализация права народа на самоопределение в случае нарушения государством принципа всеобщего уважения прав человека и основных свобод может являться правомерным основанием создания собственного независимого государства. Примером таких нарушений являются: геноцид; несоблюдение принципа равноправия и самоопределения народов; агрессия против мирного населения; применение против народа репрессивных мер и другие.

Исходя из этого возникает коллизия, является ли, к примеру, создание нового суверенного и независимого государства (в рамках права на самоопределение), которое претендует на территорию проживания нации, нарушением принципа территориальной целостности государств. Если является, в таком случае, каким образом выявить какой из двух принципов будет приоритетнее.

На данный момент, в науке существует три мнения касательно данного вопроса. В диссертационном исследовании Д. В. Хутабы были высказаны следующие точки зрения по проблеме соотношения принципов равноправия и самоопределения народов и территориальной целостности государств:

1) принцип равноправия и самоопределения народов имеет приоритет по отношению к принципу территориальной целостности;

2) принцип территориальной целостности имеет приоритет по отношению к принципу самоопределения народов;

3) оба принципа обладают равной юридической силой [3].

Мы согласны с точкой зрения, которая заключается в том, что оба принципа обладают равной юридической силой. По-нашему мнению, сложно сказать, что какой-то из данных принципов имеет приоритет, так как в международном праве не существует определенной иерархии принципов, соответственно все они равны и дополняют друг друга.

Исследуя данную проблему и сопоставляя принцип равноправия и самоопределения народов с принципом сохранения территориальной целостности государств, мы пришли к выводу, что в современном международном праве существует так называемая «двойственность стандартов» в этом вопросе. Мы не можем выделить главенствующий принцип, в связи с их одинаковой важностью. На данный момент в науке не существует точного решения затронутой нами проблемы. По нашему мнению, важно понимать, что под правом народа на самоопределение не всегда понимается создание нового государства. Исходя из этого, стоит отметить, что, хотя в определенном аспекте данные принципы могут казаться противоречивыми, они используются в тесной взаимосвязи друг с другом. Нужно соблюдать баланс

между двумя вышеперечисленными принципами и толковать их во взаимосвязи с другими императивными принципами международного права.

Список использованной литературы

1. Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам 1960 года. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml (дата обращения: 07.03.2020).
2. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН 1970 г. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_569 (дата обращения: 10.03.2020).
3. Хутаба Д. В. Взаимодействие и реализация международно-правовых принципов равноправия и самоопределения народов и территориальной целостности государств : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.10. Москва, 2011. 25 с.